



Разные монографии из истории.

1. Вопрос олеккедең сөрбө монографиясы
Орбодондадаң тиңкын дүйнөсүнүн көрнөү
2. Т. Сапаров. Ставропольдеги түрк
мөнкин монголо-татарлык айният.
С. 1953. 7. 1.
3. Р. Ф. Мицлер
Астория Сидир. - М., 1937.
(про киргизов)
4. Монография по обследованию
предприятия и русского садово-паркового
хозяйства и земледелия в Киргизии
и ее в СССР генеральной обласи.



ВОПРОСНИК для сбора материалов о родоплеменных делениях киргизов

Название племен, родов, их территориальное расположение и численность. Предания о происхождении киргизов в целом и отдельных киргизских племен. Легенды о переселении с Алтая, Енисея и о передвижениях в пределах Средней Азии. Представления о продолжительности пребывания киргизов в отдельных киргизских племенах на их современных территориях. Предшественники киргизов на данной территории и их отношение к современному киргызскому народу.

Легендарная генеалогия киргизов и отдельных киргизских племен. Предания об общем происхождении киргизов с другими средневековыми народами. Вопрос о "чужих" племенах среди киргизов, "старые" и "новые" киргизские племена. "Уран" и "Тамга" киргизов и отдельных киргизских племен.

Круг лиц, входивших в состав племени и рода. Права и обязанности членов рода и племени: взаимная поддержка при межплеменных столкновениях, участие в уплате кадыма, в расходах по похоронам, поминкам, участие в отмщении обидчику и в уплате выкупа за кровь - кун. Общеродовые кладбища. Способ разрешения споров внутри и между родами и племенами. Возвращение новых родов и его причины.

Кто во главе рода и племени, могли ли стоять в их главе неманапы. Уточнить социальные категории "манап", "Чөв манап", "Чөлөө манап", "Көнжө манап", "букара", "бай", "шелун", "дыйкен", "Джигит", "Атканимер", "бий", "көй". Общественное и имущественное положение этих групп лиц.

Формы общинного землепользования и землевладения /пастбища, пашни, сенокосы/. Вопрос о частной собственности на земельные угодия. Формы зависимости трудающихся от манапов и басев /саан, от-май, тояк-май, ашар, алгоо, куч, орток, сойуш, чыым, колумча, шрайга или байлах, багелик или сыйлык и т.д./

Петриархальное рабство и его формы. Положение рабов. Условия их освобождения, отношение последних к роду. Рабские роды и их происхождение.

Принятия в род чужеродца, правовое положение последнего и его потомков. Вопрос о принадлежности к роду женщины, выходящей замуж за пределы своего рода, родовая принадлежность ее детей.

Старое административное деление. Старые названия сел по маршруту движения. Название укрупненных колхозов.

ВЕСТНИК АКАДЕМИИ НАУК КАЗАХСКОЙ ССР
Год издания 8-й
№ 8 (77)

Август 1951 г.
Академия наук Каз.ССР



В.В. Шахматов, к-т истор.
наук.

К ВОПРОСУ О КЛАССОВОЙ И АНТИКОЛОНИАЛЬНОЙ
БОРЬБЕ И ЕЕ ФОРМАХ В КАЗАХСТАНЕ В XIX ВЕКЕ.

... Есть три основные формы крестьянского сопротивления феодальной эксплуатации, которые были присущи всем народам в период феодализма. Первоначальной формой крестьянской борьбы против феодальной эксплуатации было частичное сопротивление, например, отказ от выполнения того или иного требования феодала, отказ от уплаты налога, невыполнение приказания и т.д. Второй, более высокой формой сопротивления крестьян феодальной эксплуатации был уход или бегство (стр. 51) эксплуатируемых от своего сеньора для поисков лучших условий в другое место. И, наконец, третий, высшей формой крестьянской борьбы были крестьянские восстания. (стр. 52)

Эти же формы крестьянской борьбы характерны для патриархально-феодального Казахстана. Остановимся на предшествующих восстаниям формах крестьянской борьбы.

... Массовость откочевок именно и делала их более высокой формой сопротивления крестьян, чем отказ от выполнения повинностей и взноса налогов.

... Многие случаи так называемой "родовой борьбы", принимавшей ожесточенный характер, имели в своей основе откочевку крестьян от своего феодала и управляемого им

"рода". Факты массовых уходов крестьян от своих феодалов в исторической литературе отмечены неоднократно. Так, например, в конце XIX в. современники наблюдали, как от казахских "родов" отпочковывалось несколько общин (аулов), которые уходили под руководством какого-либо мелкого феодала на отдельные кочевья¹.

Так образовывался новый "род", или отделение, которое получило новое название по имени бия или бая, который взял уход. Одной из причин этих откочевок было недовольство крестьян своим феодалом "родоначальником". Но выигрывал от этого ухода прежде всего феодал, бий или бай, который взял откочевку и таким путем переманивал к себе крестьян. В откочевавших из крупных общин аулах от становился независимым владельцем. Таким образом создавалась новая пастбищно-кочевая община, которая для руководящего его бия (бая) становилась своеобразным кочевым феодальным владением. (стр. 53)

... Отметим здесь одну специфическую форму борьбы крестьян - скотоводов, которая является промежуточной между откочевками (уходами) и крестьянскими восстаниями. Такой формой борьбы крестьян против феодалов были барыты. Обнищавшие, недовольные казахские крестьяне в одиночку или группами производили нападения на табуны феодалов с целью угона с кота. Использование барытами казахской беднотой ртычал, например, в начале

1 В.В. Радлов. К вопросу об уйгурах. Приложение к XII тому записок Импер. Акад. наук, СПб, 1893, стр. 67-75.

XIX в. Я. Гавердовский . "Они (бедняки -- В.Ш.) в сотовариществе с другими под видом барымы часто угоняют скот от улов богатых " - пишет он. Захваченная при этом добыча "составляет существенное пропитание многих киргизцев"³. Это же отмечал позднее А.Гейнс, указывая, что казахская бедюта произвела барыму, "чтобы добить себе пропитание"⁴.

Если феодальная барыма и захват скота с целью принудить ответчика выполнить решение бия, считалась обычным актом и могла вызвать только ответную барыту, то барыма скота у феодала бедной считалась воровством, грабежом и за нее же стоко карали. Захваченного на барымте бедняка судили бии и подвергали мучительной казни. На шею накидывали аркан, другой конец которого привязывали к лошадиному хвосту, затем лошадь пускали вскачь по степи и гнали до тех пор, пока человек, не умирал⁵. (стр. 59)

Широкое распространение в первой половине XIX в. имели откочевки казаков из районов, находящихся под властью Кокандца (Семиречье, районы нижнего течения Сыр-Дары). Не в силах более терпеть поборы и насилия кокандских беков и их нукеров, казахи массами откоче-

³ С.Л. Фукс. Барыма. Очерк обычного права казаков XIX--XX вв. Ученые записки Харьковского юридического института, вып. III, 1948, стр. 158-159.

⁴ Там же

⁵ П. Назаров. Записки о некоторых народах и землях Средней Азии. СПб, 821, стр. 14.